

*Бит-Шабо Инесса Витальевна - Профессор Кафедры финансового права ФГБОУ ВО «Российский государственный Университет правосудия», доктор юридических наук, доцент*

Уже второй год я являюсь Членом Объединенного Жюри Международного Конкурса научно-творческих работ "Правовая культура - основа гармоничного развития личности и общества". Прежде всего хочу отметить чрезвычайную важность этого Конкурса для развития современного общества. XXI век требует от человека, даже далекого от профессиональной юридической деятельности, высокоразвитого правового сознания. Всем известно, что в России смертность превышает рождаемость, растут инфляция и преступность, а это, бесспорно, свидетельствует о достаточно низком уровне правовой культуры российского общества.

Правовая культура формируется на крепких исторических устоях того или иного народа, его обычаях, традициях, веками складывавшихся стереотипах поведения. В рамках такой системы отношения между людьми носят морально-нравственный характер, любое правонарушение вызывает резкое общественное осуждение. В данной среде созданы благоприятные условия для формирования законопослушных граждан с хорошо развитым чувством долга и обостренной моральной ответственностью перед окружающими. К сожалению, современное российское общество нельзя назвать идеальной моделью такой системы.

По моему глубокому убеждению, Конкурс "Правовая культура - основа гармоничного развития личности и общества" вносит весомый вклад в решение целого ряда современных проблем социального, экономического, правового, духовного характера. Как отмечают многие практикующие юристы и теоретики права, одной из наиболее актуальных проблем, стоящих перед Российской Федерацией, является вопрос гуманизации законодательства и взаимной ответственности государства и граждан. А это, в свою очередь, рождает целый комплекс проблем, связанных с поиском интегрирующей правовой идеи для всех коренных народов страны, устранением таких явлений, как правовой нигилизм и правовой романтизм, повышением уровня правовой культуры населения и др.

Работы, участвовавшие в Конкурсе 2018 – 2019 уч. г., отражают большинство вышеназванных проблем, что свидетельствует о высоком уровне правового сознания конкурсантов, их готовности в будущем реформировать систему правового воспитания граждан Российской Федерации, повышать уровень правовой культуры.

Особенно ценным в работах конкурсантов является то, что правовая культура рассматривается как часть общей культуры современного общества, без которой невозможно говорить о гармоничном развитии как социума в целом, так и отдельной личности. Правовое воспитание, безусловно, является эффективным средством предотвращения правонарушений, инструментом формирования у молодого поколения позитивного отношения к правопорядку и законности.

Отдельно хочется отметить качественные преобразования конкурсных работ: содержание стало глубже, материал исследования - шире, выводы - серьезнее. Все это красноречиво свидетельствует о росте профессионализма, повышении общекультурного уровня, а также правового и нравственного воспитания молодого поколения. Данные положительные процессы создают широкие перспективы для развития Российской Федерации как правового государства, укрепления законности и правопорядка в стране, повышения правовой культуры граждан, что, несомненно, является условием обеспечения реализации субъективных прав и юридических обязанностей в обществе.

Международный Конкурс научно-творческих работ "Правовая культура - основа гармоничного развития личности и общества" способствует выработке методов охраны интересов социума, прав и свобод граждан, воспитанию современной молодежи в духе неуклонного соблюдения Конституции и норм законодательства Российской Федерации. Именно поэтому я убеждена в важности данного мероприятия и необходимости продолжения сложившихся конкурсных традиций.